

## 侨智聚榕城 探访新发展 ——第三届中国侨智发展大会考察团走进闽侯

本报记者 赖志昌

2日下午,第三届中国侨智发展大会的热潮持续涌动,大会考察团一行走进闽侯这片充满活力的热土,先后探访福耀科技大学、永福电力设计有限公司、德艺文创中心及麦斯特人力集团,通过实地考察与深度交流,海内外侨界英才近距离感受福州在教育创新、产业升级与人才服务领域的发展活力。

### 探访新型高校 人才培养模式引共鸣

首站来到福耀科技大学,冬日暖阳下的校园显得格外静谧而充满朝气。嘉宾们先后走进教学楼、实训基地、图书馆等地。学校相关负责人详细介绍了该校“高起点、小而精、研究型、国际化”的核心办学理念,从师资队伍的组建规模,到特色鲜明的学科建制,再到深度融合的产教学模式,每一项内容都引发了嘉宾们的浓厚兴趣,现场提问不断。

中国旅美金融协会会长、宾夕法尼亚大学博士陈毅松对学校的办学模式赞不绝口。“社会在发展,科技在进步,新时代对人才培养提出新需求和新挑战。福耀科技大学与时俱进,紧跟时代步伐,采取新型的办学理念与教育方针,坚持以创新驱动引领高质量发展,探索出了一条为党育人、为国育才的新型研究型大学创新发展之路。”陈博士感慨道,福耀科技大学覆盖多层次人才培养体系、紧跟国际教育



趋势的模式,堪称中国民办高校的风向标,值得更多民办和私立高校借鉴学习,深信福耀科技大学能够培养出新时代的优秀人才,为科技强国和教育强国作出贡献。

### 深耕产业沃土 创新活力点燃合作热情

告别校园,考察团驱车前往永福电力设计有限公司,开启了对福州产业实力的探索之旅。参访过程中,企业负责人展示的新能源电力设计领域技术突破成果等,让在

场嘉宾赞叹不已。

第二次参加侨智大会的中国侨联特聘专家张桂平教授,被福州本土企业的实力惊艳。“福州是座极具吸引力的城市,这里环境优美,活力十足,我特别喜欢这里。”她坦言,此前对福州本土企业的科技实力了解有限,此次考察中,永福电力设计有限公司的庞大规模与过硬技术实力,彻底刷新了她的认知。

随后,考察团的脚步来到福州高新区海西园的德艺文创中心,一

场传统与现代交织的文化盛宴在此展开。嘉宾们驻足观赏,近距离感受每一件文创产品蕴含的设计巧思与深厚文化内涵,深入了解企业如何将闽都传统元素与现代设计完美融合,打造出具有国际竞争力的文化品牌。

“文创产业是侨界人才发挥跨文化优势的重要领域。”企业负责人表示,期待借助侨智发展大会这一优质平台,与海外创意人才开展深度合作,让中国文化更好地走向世界。

### 拓宽交流领域 共绘发展新蓝图

当日下午4时,考察团抵达本次行程的最后一站——麦斯特人力集团,参加了集团新基地的开园仪式。在热烈的氛围中,嘉宾们详细了解了该集团在人才服务、跨境人力资源配置等方面的全方位业务布局。

一路考察下来,福州的魅力让嘉宾们由衷赞叹。“这次考察让海外科技人才更全面地了解到福州乃至中国的科技动态,深刻感受到中国科技实力的持续提升。”药学博士、旅美科协费城分会会长郑荣感慨道,福建本土人士敞开胸怀、求贤若渴的热情,让他备感温暖,整个活动体验极佳。

时隔近20年后再次来到福州,城市的大变迁让郑荣尤为动容。“此次所见的市政交通、城市风貌等都焕然一新,和记忆中的模样变化非常大。”常年旅居美国的郑荣,被福州如今的发展活力与巨大潜力所吸引。

谈及未来规划,郑荣已然有了清晰的蓝图。“我会依托旅美科技协会等平台,联合中国侨联、福州侨联等,推动更多中美民间交流合作。”郑荣表示,将邀请协会里更多渴望了解中国、关注家乡变化的会员前来考察,期待先在科技、文化、教育领域深化交流,未来进一步拓展到商贸等经济领域,为祖国发展添砖加瓦。

## 我省医工交叉科研成果引发关注

本报讯(记者 潘温祥)2日下午,第三届中国侨智发展大会人工智能+大健康成果对接会在福州大学国家大学科技园旗山园区隆重举行。本次对接会由福州大学、福州市科学技术协会、福州市工业和信息化局联合主办,以“智汇医工·创领未来”为主题,汇聚了来自人工智能与大健康领域的专家学者、企业代表及投融资机构负责人,旨在充分发挥华侨华人资源优势,助力医工融合产业升级,促进海内外人工智能与大健康领域前沿发展,共建福建省医工交叉创新高地。

项目路演环节,三个医工交叉科研团队分别带来了创新成果展示:福州大学生物科学与工程学院倪莉教授团队展示了“美味与健康双导向下的创新食品研发”项目;福州大学医工交叉研究院张安国博士团队展示了“基于多模态深度融合的垂直医疗超算大脑”项目;福建省智慧医工联合工程研究中心何帅博士团队展示了“气管插管手术机器人”项目。这些项目集中展现了人工智能技术在医疗器械、精准诊疗、健康食品等大健康细分领域赋能应用的突破性进展,引发了与会投资机构、企业和专家的高度关注与热烈交流。

浙江省农业科学院微生物研究所研究员王欣在接受记者采访时表示,本次大会展示的项目令人耳目一新,当前福州在医工交叉领域已积累一定的优势。她特别强调,侨智资源是连接国内外技术与市场的重要桥梁,通过侨界网络引进国际前沿技术,与国内庞大的市场和应用场景相结合,将创造巨大的协同效应。此外,她还表达了对与福建深化合作的期待。

### “闽侨智库·华商研究中心”揭牌 “侨智+数智” 服务水平高发展

本报讯(记者 吴桦真)2日,第三届中国侨智发展大会数智赋能国际商贸专场会在福州外语外贸学院举行。活动以“数智链接全球·侨智共拓新局”为主题,聚焦数智技术与侨智资源深度融合,吸引海内外150余名侨界英才、专家学者及企业代表共商合作、共促发展。当日还举行了“闽侨智库·华商研究中心”揭牌仪式。

现场,福建省归国华侨联合会与福州外语外贸学院签署《深化侨企战略合作伙伴意向书》,并举办“闽侨智库·华商研究中心”揭牌仪式。该中心将创新“地方侨联+高校侨联+智库人才”工作模式,延展闽侨智库组织架构,为服务福建高水平对外开放提供智力支撑,标志着福建省“侨智+数智”协同创新平台建设迈入制度化、体系化新阶段。

据悉,福建省侨联与福州外语外贸学院将围绕“举办一个专场活动、创建一个智库中心、培育一批文化交流友好使者、打造一个高等教育出海品牌、拓展一批海外实习就业基地”开展合作共建,通过搭建平台、整合资源、打造品牌,共同实施“全方位引侨资汇侨智聚侨力”行动,探索侨企融合发展新路径。

“我们希望能够依托中心开展理论研究、情感联络、信息互通与资源共享等多层次举措,为福建侨务与经济发展提供全链条服务,把中心建设成为国内有影响力、东南地区一流的智库。”福州外语外贸学院副校长黄建忠表示,学校将充分发挥学科优势,深化“侨校企”协同合作,搭建侨智成果转化平台,打造具有福建特色、国际化特色的校企合作新路径,助力侨界资源赋能区域经济。

### “侨农科技之家”启动



参会嘉宾参观省农科院种植的花草。

本报记者 石曼祥摄

本报讯(记者 蓝瑜萍)2日,以“侨智汇榕·科技兴国”为主题的第三届中国侨智发展大会农林科技专场会议在海峡国际会展中心举行。来自海内外的农林科技专家、华侨华人高层次人才、侨界社团代表及涉农企业负责人等120余人齐聚一堂,共商科技兴农,共绘农林新蓝图。

会上,“侨农科技之家”启动仪式备受瞩目。该平台旨在打造一个集人才集聚、技术转化、信息共享、产业孵化于一体的综合性服务平台,延伸为侨服务链条,精准对接海内外侨界需求,促进科技成果高效落地。

活动现场,多项涉及农业技术转移、项目研发与人才培养的战略协议现场签署;在成果推介阶段,省农科院专家分享了与斐济合作突破诺丽果精深加工技术的案例,多位海内外专家也发布了前沿成果。

当日下午,与会嘉宾赴福建省农科院植物科学研究所考察。交流中,省农科院研究员叶新福还特别提到长龙华侨农场。这家成立于1961年、以茶叶加工为主的农场,曾安置了3000多名归国华侨。“尽管当年条件有限,但合力之下仍做成了不少实事。如今我们建设‘侨农科技之家’,就是要延续这份合力,在新时期搭建更畅通的桥梁。”

## 展示前沿科技 推动成果转化 哈工大、同济大学携科技创新成果亮相中国侨智发展大会



主工作,其核心使命为提质、增效、代人。随着政策不断扶持,以及人工智能、大数据、云计算、5G、工业互联网等新技术与机器人的融合,机器人应用场景的拓展带来新的需求,催生机器人产品的快速变革,未来十年甚至更长时间,中国将持续保持工业机器人全球最大需求市场。

同日,第三届中国侨智发展大会同济大学科技成果推介会举行。会上,共有24项成果亮相同济大学成果发布区。发布区由“同心奋进·侨创未来”为主题,系统呈现

自组装技术构建功能化高分子载体,实现抗菌、抗氧化、免疫调节、促愈合及血糖调控的多重协同治疗。喷雾的应用场景主要为糖尿病慢性伤口、溃疡的临床治疗与护理。目前,喷雾显著加速伤口愈合的疗效已在动物模型中得到验证,显示出广阔的临床转化前景。

与此同时,面向蓬勃兴起的低空经济,同济大学“智飞氢龙”团队提出了低空飞行器氢动力解决方案,通过集成模块化燃料电池系统与高压储氢技术,成功赋能多款低空载具,实现了长航时数字化公路巡航、极端环境下大载重长距离物流运输等多场景应用。

科技成果的惊艳亮相只是序章,如何跨越从“样品”到“商品”的鸿沟,打通市场化应用的“最后一公里”,是大会更为关注的焦点。

为此,对接活动不仅限于展示与路演,更着力推动实质性的校地合作与平台建设。

当天,同济大学三明研究院签约仪式举行。据悉,研究院是同济大学和福建省三明市人民政府,在沪闽合作的战略背景下,成立的教育科技人才一体设计、一体推进的新型研究机构。研究院将围绕干细胞与再生医学、医学人工智能等

前沿战略布局,充分发挥双方在资源整合与政策集成上的特色与优势,探索校地联合人才培养模式,打造国际国内有影响力的学科高地,建设医药产业创新研究与转化基地,赋能三明市生命大健康产业。

此外,“同济大学技术转移中心龙岩分中心”揭牌成立。据悉,分中心将聚焦前沿技术突破与未来场景应用,围绕产业带动性强、应用前景广阔的专业技术领域,通过构建全流程的转化服务体系,开展多种形式的产学研对接服务,搭建高校与地方企业的桥梁,推动校地双方在科技成果转化领域建立长期、紧密、务实的全面合作关系,提升地方企业技术能力与自主创新能力。

当一个个机器人从展台走进工厂、医院乃至千家万户,当新型喷剂为糖尿病伤口带来愈合曙光,当氢能驱动的飞行器从蓝图飞向广袤天空,科技创新才能真正释放其驱动发展的磅礴力量。通过此次大会搭建的交流平台,科研成果与市场需求之间的壁垒正在被加速打破,一场以科技创新驱动产业未来、以产业需求牵引技术攻关的深度融合正在持续上演。

## 专家、行业领军人物、企业代表等齐聚榕城 共话人工智能时代就业新图景



就业服务从粗放匹配向精准赋能。

在成果推介环节,麦斯特人力集团副总裁李诚兴推介的AI+就业

创业研究院副院长林为炎推介的“侨智汇人力资源产业园”与“六度海纳精英网”,贯通线上线下资源,为海外人才归国发展提供从职业机会匹配到安居安家的全流程支持;新大陆科技集团人才生态副总裁邓立发布了“AI+产教融合平台”,有效破解产教供需错配的长期难题;福建省社会保险中心联合福建省大数据集团全资子公司福建省星云大数据应用服务有限公司发布的“AI社保规划师”,依托人工智能大模型技术,将复杂的社保规划简化为“看得懂、算得清”的便民服务。

此外,华为、科大讯飞、东软、新大陆等24家头部企业及通信运营商还共同签署了“人工智能+就业”服务创新与生态体系合作协议。

本报讯(记者 颜学辉)2日,第三届中国侨智发展大会的重点活动——“人工智能+就业”对接会在福州海峡国际会展中心举办。多位专家、行业领军人物、企业代表及相关部门负责人齐聚一堂,共同探讨前沿趋势,分享创新实践,推动人工智能与就业服务深度融合。

如何应对人工智能对就业的影响?在成果发布环节,中国劳动和社会保障科学研究院智库首席专家莫荣提出了自己的看法:“就业替代与创造并存是常态。在四次工业革命中,技术往往伴随着就业的转型升级。”

莫荣认为,要加强在新兴产业的岗位孵化、对传统行业的转型支持,并在人机协作、AI诊疗技术互补等方面持续发力,才能适应中国在AI岗位需求上快速增长的发展